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• формування проблемного поля підприємства з ранжируванням проблем 
на стратегічні і тактичні;  

• формування проблемного поля підприємства з ранжируванням проблем 
за критерієм «необхідні зусилля / ефективність».  

Після визначення основних ключових проблем отримана інформація 
застосовується у процесі управління. Зокрема, готуються висновки про 
поточний стан фінансового потенціалу і прогноз його змін у майбутньому. 
Формуються рекомендації стосовно впровадження коригувальних і/або 
запобіжних заходів щодо усунення виявлених «вузьких місць», з урахуванням 
їх пріоритетності і можливості виконання.  

На останньому етапі виконується перевірка результатів впровадження 
коригувальних і/або запобіжних заходів. Оцінюється діяльність об'єкта 
діагностування за обраними критеріями та порівнюється діяльність виробничої 
системи (або її елементів) до та після впровадження заходів. 
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У сучасних умовах активних трансформаційних процесів у всіх сферах 

суспільного життя трудовий потенціал є важливим та цінним ресурсом 
особистості, підприємства, регіону, держави, від рівня розвитку якого значно 
залежить національна конкурентоспроможність та, відтак, місце країни у 
світовому економічному просторі. 

Трудовий потенціал − це складноструктурована відкрита динамічна 
система, що містить у собі мінімум дві складові частини − ту, що реалізується 
та ту, що не реалізується, які визначають максимальні можливості 
працездатного населення до реалізації своїх демографічних, інтелектуальний, 
інноваційних, професійно-кваліфікаційних і підприємницьких характеристик 
під впливом факторів зовнішнього та внутрішнього середовища [1, с. 115-120]. 



Секція 5. Економіка підприємства  378 

В останні роки функціонування трудового потенціалу України відбувалося 
в умовах економічної та соціальної нестабільності, що не могло не позначитися 
негативним чином на його стані та розвитку.  

Так, відбулося часткове погіршення стану трудового потенціалу України, 
що, зокрема, отримало відображення у зменшенні природної бази його 
відтворення, нестабільності національних освітнього, професійного, 
кваліфікаційного потенціалів, поступово зростаючої невідповідності якості 
робочої сили сучасним вимогам та потребам ринку праці [2, с. 71-72].  

Комплексність проблем функціонування трудового потенціалу актуалізує 
необхідність стратегічного управління його розвитком, що неможливо без 
відповідного теоретико-методичного забезпечення, зокрема, у напрямку 
оцінювання розвитку трудового потенціалу. 

На даний момент можна виділити шість основних методичних підходів до 
оцінювання трудового потенціалу − ресурсний, факторний, результативний, 
вартісний (витратний), інтегральний і суб’єктивний, кожен з яких має особливі 
умови для практичного застосування, переваги та недоліки [3, с. 23-29]. 

Віддавши перевагу ресурсному, факторному та інтегральному підходам 
авторами шляхом синтезу та доопрацювання окремих елементів даних підходів 
було сформовано методичний підхід до оцінювання розвитку трудового 
потенціалу підприємства [4, с. 63-65], що відрізняється від вже існуючих 
методик оцінки трудового потенціалу здійсненням матричної поквадрантної 
діагностики розвитку компонент трудового потенціалу підприємства. 

При цьому розроблена матриця розвитку трудового потенціалу 
складається з чотирьох квадратів: квадрант 1 − квадрант кризового стану або 
вичерпання внутрішніх резервів; квадрант 2 − квадрант відсутності розвитку 
або стагнації; квадрант 3 − квадрант накопичення внутрішніх резервів; 
квадрант 4 − квадрант наявності розвитку [5, с. 33-34]. 

Вищеописана матриця стала основою для розробки за аналогом матриці 
стратегій розвитку трудового потенціалу, що містить наступні квадранти: 
1) квадрант «стратегія внутрішнього стимулу» − квадрант стратегій розвитку 
компонент трудового потенціалу підприємства у разі їх потрапляння до 
квадранту 1 матриці розвитку трудового потенціалу; 2) квадрант «стратегія 
шокової терапії» − для компонент, що потрапили до квадранту 2 матриці 
розвитку трудового потенціалу; 3) квадрант «стратегія зовнішнього стимулу» − 
для компонент, що потрапили до квадранту 3 матриці розвитку трудового 
потенціалу; 4) квадрант «стратегія збереження» − для компонент, що потрапили 
до квадранту 4 матриці розвитку трудового потенціалу [6, с. 88-91]. 
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Актуальність теми. Однією з найважливіших сфер діяльності підприємств 
в Україні на сучасному етапі розвитку економіки, є зовнішньоекономічна сфера 
діяльності. У підприємств з'явилися можливості використання переваг 
зовнішньоекономічних зв'язків, а також входження в світовий процес інтеграції 
та кооперації виробництва. Українські підприємства проявляють активність у 
зовнішньоекономічній діяльності. 

Об'єкт дослідження - зовнішньоекономічна діяльність підприємств 
України. 

Мета роботи - теоретичне обґрунтування зовнішньоекономічної діяльності 
підприємств для національної економіки, аналіз ефективності 
зовнішньоекономічної діяльності підприємств України, поліпшення 
зовнішньоекономічної діяльності підприємств України. 


